

SLOVENSKI

vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

ŽIVEL

29. NOVEMBER



čajstni dan nove Jugoslavije

LETNIK II.

DUNAJ, V PETEK 28. XI. 1947

STEV. 62 (90)

29. NOVEMBER

praznik jugoslovanskih narodov

Neomajno zahtevamo svobodo v skupni domovini srečnih jugoslovanskih narodov

V borbi jugoslovanskih narodov za demokracijo, za ljudsko oblast in svojo ljudsko državo sta 29. november 1943 in 29. november 1945 dva zgodovinska datuma največje važnosti.

Na zasedanju svobodno izvoljenih predstavnikov jugoslovanskega ljudstva v Jajcu je bilo opravljeno veliko zgodovinsko dejanje, so bili postavljeni temelji nove državne skupnosti jugoslovanskih narodov. Zastopniki bojujočega se jugoslovanskega ljudstva, ki se je samo in brez državnega vodstva, oropano vseh sredstev, postavilo v bran za svojo svobodo in za svojo državo, so na tem zasedanju sklenili obdržati oblast v svojih rokah in razglasili svoja načela, ki naj bi poslej vodila in upravljala življenje jugoslovanskih narodov: demokracija ali oblast ljudstva, federacija ali neodvisnost in enakopravnost vseh narodov Jugoslavije. In ta načela niso bila samo proglašena, marveč je nadaljnji potek dogodkov pokazal, da so dejansko gibalne ideje vsega jugoslovanskega ljudstva, ki jih je znalo pod vodstvom Komunistične partije in maršala Tita tudi uveljaviti in uresničiti.

Državni zbor v Jajcu je tako postavil temelje, na katerih so jugoslovanski narodi mogli in morali zgraditi stavbo svoje državnosti šele po končni osvoboditvi. Preteči je moralo poldrugo leto trdih bojev, preliti so se morali potoki krvi, preden so jugoslovanski narodi izvojevali svobodo in preteči sta morali dve leti po zasedanju v Jajcu, preden so mogli svobodno izvoljeni predstavniki jugoslovanskega ljudstva uresničiti ta znamenit, demokratični načrt nove državnosti jugoslovanskih narodov. Točno dve leti po zasedanju v Jajcu je novo izvoljena Ustavodajna skupščina demokratične federativne Jugoslavije v svobodni prestolnici svobodne Jugoslavije, v docela urejenih razmerah rešila odprto vprašanje o kralju, o dinastiji, o osnovni državni obliki Jugoslavije in se soglasno odločila za Federativno ljudsko republiko Jugoslavijo.

S tem državnim aktom je bila predvsem uzakonjena oblast ljudstva, ki je dejansko že obstajala dotlej. Ta akt je samo potrdil in uzakonil vse, kar je v narodnosvobodni borbi nastalo in kar je tedaj že bilo.

Jugoslovansko ljudstvo praznuje jutri drugo obletnico obstoja republike. V teh dveh letih je ljudska država Jugoslavija pokazala svojo življenjsko silo. Sproščene energije ljudskih množic, brez verig, v katerih so jih nekaj uklepali izkoriščevalci, so uresničile doslej neviden polet dela in ustvarjalnosti v obnovi in izgradnji svoje domovine. Nova Jugoslavija, ki je urejena kakor malokatera država v Evropi je dala delovnemu ljudstvu vse pogoje svobodnega razvoja, mu je omogočila dvig gmojne in kulturne ravni, mu je dala zavest delovne skupnosti, ga je prerodila iz sužnjev starega reda v svobodno novo ljudstvo. Nova Jugoslavija stopa v tretje leto svojega življenja z ogromnimi perspektivami za razvoj. Jugoslovansko ljudstvo izpolnjuje svoj prvi petletni plan. Po planu gradijo že v tem letu in bodo gradili v bodočih in naslednjih letih nove ceste in železnice, zidajo nove električne centrale, odpirajo nova zemeljska bogastva, modernizirajo kmetijstvo. Jugoslovansko ljudstvo bo spremenilo svojo domovino ne samo gospodarsko, ampak tudi tako, da se bodo do kraja izpremenili odnosi med ljudmi in da bo na teh temeljih zrasla resnično

četrtek, dne 27. t. m., se je sestel širši Pokrajinski odbor Osvobodilne fronte za Slovensko Koroško. Slavnostna seja je bila v znamenju velikega praznika jugoslovanskih narodov, ki je tudi naš praznik. Rojstvo nove Jugoslavije je namreč največji uspeh herojske narodno osvobodilne borbe, v kateri smo sodelovali tudi mi koroški Slovenci. Zato koroški Slovenci praznujemo ta

apeliral na zunanje ministre, da s ponovno krivično rešitvijo ne potrdijo stoletne krivice, ki jo je izvajal nad koroškimi Slovenci velikomemški imperalizem. Hkrati je širši pokrajinski odbor sklenil tudi protestno pismo Medzavezniškemu svetu na Dunaju zaradi groženj deželnega glavarja Wedeniga na zadnjem zasedanju koroškega deželnega zbora.



MARŠAL JUGOSLAVIJE BROZ — TITO

veliki dan tudi v trdni veri, da bo tudi nam končno zasijala svoboda, za katero smo kljub našim velikim žrtvam bili ogoljufani. Borba in zmaga jugoslovanskih narodov sta nam za to zgled in potek. Širši POOF je tudi v čestitnih brzojavkah Prezidiju Ljudske skupščine FLRJ in IOOF Slovenije sporočil odločno voljo vsega slovenskega ljudstva na Koroškem, da bo nadaljevalo borbo do zmage.

V očigled zasedanja zunanjih ministrov v Londonu je širši POOF ob tej priložnosti še enkrat v imenu vsega slovenskega ljudstva na Koroškem svečano izpovedal priključitveno zahtevo in

no nova družba, kjer bodo izginiti zadnji sledovi izkoriščanja človeka po človeku in se bo odprl nesluten razvoj v kulturi novega človeka.

Vse te pogoje, vse te velike perspektive, pa sta jugoslovanskim narodom dala 29. november 1943. in 1945. leta.

Tudi mi koroški Slovenci slavimo jutrišnji praznik svobodnih bratov z velikim veseljem. Slavimo ga tembolj, ker smo se skupno z jugoslovanskimi narodi borili pro-

IZVRSNEMU ODBORU OF ZA SLOVENIJO V LJUBLJANI

Z današnjega zasedanja širšega Pokrajinskega odbora Osvobodilne fronte za Slovensko Koroško pošiljamo ob našem velikem prazniku v imenu ljudstva Slovenske Koroške čestitke in zagotovilo, da bomo storili vse, da dosežemo naš cilj — združitev z matičnim narodom. Niti aretacije niti druga nasilja nas ne bodo odvrnila od tega.

V teh dneh, ko se ponovno odloča o naši usodi, se čutimo v naši borbi še bolj tesno povezani s slovenskim ljudstvom in vsemi narodi svobodne domovine.

Širši POOF za Slovensko Koroško.

ti fašizmu in za svojo svobodo, ker vemo da so skupaj z nami vsi jugoslovanski bratje, ki nas podpirajo v naših zahtevah po združitvi z domovino Slovenijo v okviru FLRJ. Zavedamo se, da je naša bodočnost samo v združitvi s svobodnimi narodi v novi Jugoslaviji. Pot nove Jugoslavije pa nam je tudi primer, ki nam govori, da se mora narod boriti, če hoče doseči svojo svobodo, če hoče živeti človeka vredno, svobodno in srečno življenje.

PREZIDIJU LJUDSKE SKUPŠČINE FLRJ V BEOGRADU

Ob četrti obletnici rojstva herojske nove Jugoslavije in ob drugi obletnici proglačitve republike pošilja širši Pokrajinski odbor Osvobodilne fronte za Slovensko Koroško z današnjega svečanega zasedanja v imenu vsega slovenskega ljudstva na Koroškem vsem narodom nove Jugoslavije in njihovemu modremu voditelju maršalu Titu čestitke.

V teh dneh, ko se ponovno odloča o naši usodi, jasno in odločno ponavljamo našo neomajno zahtevo po svobodi v skupni domovini srečnih jugoslovanskih narodov. Prosimo, da zastopniki Jugoslavije odločno podprejo to našo pravico v Londonu. Ta veliki naš skupni praznik praznujemo s še odločnejšo borbo.

Širši POOF za Slovensko Koroško.

Poziv zunanjim ministrom

Širši POOF za Slovensko Koroško sporoča z današnjega zasedanja v Celovcu v imenu vsega ljudstva Slovenske Koroške odločno zahtevo po združitvi z matičnim narodom Jugoslavije. Naše ljudstvo je izpostavljeno vedno hujšemu nasilju, sekretar naše organizacije, dolgoletni partizan Prušnik Karel je bil 14. novembra 1947 obsojen na eno leto zapora. Avstrijski deželni glavar Koroške je v deželnem zboru javno zagrozil z maščevanjem po sklenjeni drž. pogodbi.

Ogromne žrtve smo doprinesli v aktivni borbi za uničenje nemškega fašizma in za našo osvoboditev. Prestano težko gorje, ogromni krvni davek v dobi nacizma in stoletno preganjanje našega ljudstva kriči po pravični rešitvi našega vprašanja. Prosimo, da upoštevate argumente vseh naših organizacij, ki so bili predani poverjenikom za avstrijsko mirovno pogodbo na Dunaju.

Odločno vodimo borbo za našo osnovno pravico in jo bomo vodili do zmage. Nočemo in ne moremo več prenašati imperialističnega nasilja. Samo naša združitev z matičnim slovenskim narodom je pravična rešitev. Vsaka druga rešitev pomeni nadaljnjo grobo krivico in potrditev dosedanjega velikomemškega nasilja.

Širši POOF za Slovensko Koroško.

PROTESTNA SPOMENICA KOROŠKIH SLOVENCEV MEDZAVEZNIŠKEMU SVETU

Predstavniki slovenskih množičnih organizacij so danes predali v imenu vsega slovenskega ljudstva na Koroškem Medzavezniškemu svetu na Dunaju spomenico, ki opozarja visoki forum na vedno neznosnejši položaj koroških Slovencev in v kateri še enkrat odločno protestirajo proti krivični obsodbi sekretarja POOF-a tov. Karla Prušnika — Gašperja.

Spomenica je podprta s številnimi dokumenti, ki dokazujejo pristransko in krivično ravnanje britanskih zasedbenih in avstrijskih oblasti s koroškimi Slovenci.

29. NOVEMBER 1943



DAN ROJSTVA NOVE JUGOSLAVIJE

29. novembra 1943 je bilo v osvobojenem mestu Jajcu zgodovinsko drugo zasedanje AVNOJ-a (Antifašistično večje narodnog oslobodjenja Jugoslavije). Skupščini je prisostvovalo 240 odposlancev iz vseh delov Jugoslavije. Razen važnih sklepov je bila sprejeta in izdana tedaj tudi deklaracija, ki jo ponatiskujemo:

I.

1. Dve in pol leta naše narodno osvobodilne borbe sta vsemu svetu dokazali, da so ljudske množice Jugoslavije krenile odločno in krepko na pot oboroženega odpora proti okupatorjem, pot, ki jo je našim narodom pokazala Komunistična partija Jugoslavije in po kateri so



Predsednik skupščine FLRJ dr. Ivan Ribar

skupno z njo šle tudi vse res domoljubne sile in politične skupine naših narodov. Ogromna večina ljudskih množic Jugoslavije se je uvrstila v vrste narodno osvobodilnega gibanja in aktivno podprla svojo Narodno osvobodilno vojsko. Vse to velja za vse narode Jugoslavije. S svojo aktivnostjo v narodno osvobodilnem gibanju so ljudske množice Jugoslavije jasno in glasno izrazile svoj protest proti izdajalcem, reakcionarjem in špekulantom doma in v inozemstvu, ki so se z nasiljem in prevaro držali na oblasti v stari Jugoslaviji in ki sedaj ponovno poizkušajo, da bi se dokopali na oblast z izdajo, prevaro in špekulacijo in se pri tem opirajo na najreakcionarnejše kroge. Toda vsi poskusi ne morejo skriti dejstva, da je bil med narodno osvobodilno borbo ustvarjen popolnoma nov odnos političnih sil v naši državi in da mora ta novi odnos sil najti izraza tudi v njeni upravi in v državnem vodstvu.

2. Eden najvažnejših virov sil naše narodno osvobodilne borbe je dejstvo, da sta narodno osvobodilno gibanje narodov Jugoslavije in njegova Narodno osvobodilna vojska zrastle iz osvobodilnih gibanj vseh naših narodov. Za borbo proti okupatorjem narodov Jugoslavije niso bili potrebni nikaki predhodni sporazumi o enakopravnosti itd. Zgrabili so za orožje, začeli osvobajati svoje ozemlje in so si s tem ne samo dobili, ampak tudi zavarovali pravico do samoodločbe vključno do odcepitve ali združenja z drugimi narodi. Vse sile, ki sodelujejo v narodno osvobodilnem gibanju, prizna-

II. ZASEDANJE AVNOJ-a

vajo našim narodom te pravice že od prvega dne. Prav zaradi tega so se narodi Jugoslavije še tesneje povezali v skupni borbi. V dveh letih in pol herojske borbe proti okupatorjem in njihovim pomagačem so bili iz narodnih množic Jugoslavije izkoreninjeni ostanki velesrbske hegemonistične politike, razbiti vsi poskusi, da se naši narodi razdvoje z medsebojnim sovraštvom in neslogo, a istočasno so bili premagani tudi ostanki reakcionarnega separatizma. Tako so bili ustvarjeni ne samo materialni in politični, ampak tudi vsi moralni pogoji za ustvaritev bodoče bratske demokratične federativne skupnosti naših narodov nove Jugoslavije, zgrajene na enakopravnosti njenih narodov. Danes, ko stojimo pred končnim izgonom okupatorjev iz naše domovine, narodi Jugoslavije prav zaradi tega upravičeno zahtevajo, da se vzpostavi takšno državno vodstvo, ki bo po svojem sestavu in programu jamstvo, da bo vsem narodom Jugoslavije tudi zares zagotovljena resnična enakopravnost v federativni Jugoslaviji.

3. Uspehi naše narodno osvobodilne borbe so ponesli v svet slavo naših narodov, razbili goljufive predstave, ki so jih ustvarili sovražniki naših narodov, in so močno utrdili mednarodne politične pozicije Jugoslavije in njenih narodov. Vse sile antihitlerjevskega bloka so danes že priznale velik delež naših narodov v splošni borbi proti fašističnim osvajalcem. Toda to še ni dovolj. Upravičeno lahko narodi Jugoslavije zahtevajo od zaveznikov in vseh prijateljev, da ne priznajo samo njihove borbe proti okupatorjem, ampak tudi njihovo svobodno demokratično voljo. Upravičeno lahko zahtevajo, da se izdajalski begunski vladi in klikki okrog nje ukine podpora, ki jo ponekod v inozemstvu še uživa. Istočasno narodi Jugoslavije upravičeno zahtevajo, da zavezniki priznajo in spoštujejo organe njihove narodne oblasti, ki so vznikli iz dosedanje borbe.

4. Medtem ko so narodi Jugoslavije dve in pol leta pojili zemljo svoje domovine s svojo krvjo, da bi jo osvobodili osovražnih okupatorjev, je reakcionarna ubežna klika v inozemstvu, ki se imenuje »jugoslovanska vlada«, storila vse, da bi iztrgala orožje iz rok naših narodov. Z lažmi in klevetami je skušala obrniti naše narode s poti borbene enotnosti, bratskega sodelovanja in sloge, s poti graditve nove bratske skupnosti. S pomočjo svojih agentov, predvsem Draže Mihajloviča, je ta vlada sistematično organizirala bratomorno vojno v vseh deželah Jugoslavije, a istočasno vrgla odgovornost za to na narodno osvobodilno gibanje. Ona nosi vso odgovornost za zločine in pokolje, ki so jih in jih še vrše četniške bande, ki uradno nosijo ime »jugoslovanska vojska v domovini«. Istočasno je skušala zaneti sovraštvo med narodi Jugoslavije in jih nahujskati na medsebojno klanje. V tem izdajalskem poslu se je tako imenovana vojska te »vlade« — Mihajlovičevi četniki, povezala na življenje in smrt z okupatorji in postala najmočnejša opora fašističnih osvajalcev v borbi proti našim narodom. Ta »vlada« je bila v procesu stalnega razpadanja. V njeni sedanjí sestavi so ostali najbolj zagrizeni velesrbski elementi, na čelu z Dražo Mihajlovičem in Petrom Živkovičem, čeprav ta formalno ni član vlade. To je vlada od-

krite bratomorne vojne, vlada šovinističnega terorja, v službi fašistov in okupatorjev, izrazito protidemokratska vlada, ki zavestno dela na razbijanju in razkosavanju Jugoslavije. Zaradi tega narodi Jugoslavije upravičeno zahtevajo, da se taki vladi v inozemstvu tudi formalno odvzame pravica, da bi jih še predstavljala.

5. Skupno z vlado nosi odgovornost za izdajalsko politiko, ki je naperjena proti osnovnim interesom narodov Jugoslavije, tudi reakcionarna, protinarodna monarhistična klika. Velesrbske in druge reakcionarne klike so v imenu kralja Petra in monarhije organizirale in vršile najbolj podle zločine nad lastnim narodom. Kralj Peter je zastavljal vso svojo avtoriteto in podprl te izdajalske zločinske posle. Zgodil se je edinstveni primer izdaje v zgodovini: kralj je vrhovni komandant izdajalskih četniških band Draže Mihajloviča, ki so sestavni del okupatorske vojske, s katero se naši narodi tolčejo na življenje in smrt. Ker so propadli vsi protinarodni poskusi reakcionarnih izdajalcev, so postali kralj in monarhija zadnje zatočišče, center vseh protinarodnih klik. Pod praporom kralja in monarhije se vršijo najbolj gnusna izdajstva in najbolj strašni zločini nad našim narodom. Zato je upravičena zahteva naših narodov, da se tudi do kralja in monarhije zavzame stališče, ki ustreza njihovim odnosom do narodno osvobodilne borbe.

II.

Protifašistični svet narodne osvoboditve Jugoslavije izraža v imenu vseh narodov Jugoslavije, katere predstavlja kot njihov vrhovni zakonodajni predstavniški organ, toplu čustva prijateljstva, ki jih narodi Jugoslavije gojijo do narodov Zveze sovjetskih socialističnih republik, Velike Britanije in Združenih držav Amerike, kakor tudi čustvo občudovanja in priznanja herojski borbi in zmagam Rdeče armade na vzhodni fronti in zavezniških kopnih, pomorskih in zračnih sil nad fašističnimi osvajalci. Narodi Jugoslavije cenijo vse znake, ki kažejo, da se v zavezniških državah danes vedno bolj pravilno ocenjuje borba, ki jo naši narodi vodijo že dve leti in pol, ter vloga, ki jim pripada v skupni borbi svobodoljubnih narodov proti fašistični kugi.

Narodi Jugoslavije so hvaležno sprejeli prvo pomoč v vojaškem materialu, opremi in hrani, ki jo izkazujejo zavezavniki. Z veseljem pozdravljajo vzpostavitev direktnih zvez med glavnim štabom zavezniških oboroženih sil srednjega vzhoda in Vrhovnega štaba Narodno osvobodilne vojske in partizanskih odredov Jugoslavije, ki so omogočili začetek bratskega vojaškega sodelovanja med silami Narodno osvobodilne vojske in zavezniških oboroženih sil.

Narodi Jugoslavije so z veseljem sprejeli in pozdravili sklepe moskovske konference predstavnikov vlad Zveze sovjetskih socialističnih republik, Velike Britanije in Združenih držav Amerike, ki zagotavljajo vsem narodom pravico, da sami, po svobodno izraženi volji, rešijo vprašanje svoje notranje državne ureditve. Ti sklepi so največjega pomena tudi za narode Jugoslavije, ki so s svojo uporno osvobodilno borbo pokazali voljo in pripravljenost, da svojo

skupno domovino sami zgradijo na novih temeljih resnične demokracije in enakopravnosti narodov.

Narodi Jugoslavije bodo nadaljevali in še povečali svoje napore za dokončno in popolno zmago nad fašističnimi osvajalci in tako izpolnili svojo dolžnost, ki jo čutijo do skupne stvari, za katero se borijo vsi svobodoljubni narodi sveta. Zato tudi pričakujejo, da bodo njihovi napori in delež, ki ga s svojo borbo in žrtvami doprinašajo za to skupno stvar, pravilno cenjeni in da bodo zavezniške vlade v interesu skupne stvari s svojimi bodočimi stališči olajšale narodom Jugoslavije, da bodo lahko izpolnili svojo veliko dolžnost, ki so jo prostovoljno vzeli na svoja ramena.



Podpredsednik vlade FLRJ Edvard Kardelj

III.

Ustrezno tem dejstvom je Protifašistični svet narodne osvoboditve Jugoslavije kot najvišje in edino resnično predstavništvo volje vseh narodov Jugoslavije sklenil:

1. da se Protifašistični svet narodne osvoboditve Jugoslavije konstituiral v vrhovni zakonodajni in izvršni predstavniški organ Jugoslavije, kot vrhovni predstavnik suverenosti narodov in države Jugoslavije kot celote in da se postavi Nacionalni komite osvoboditve Jugoslavije kot organ z vsemi lastnostmi narodne vlade, preko katerega bo Protifašistični svet narodne osvoboditve Jugoslavije izvrševal svojo izvršno funkcijo;

2. da se izdajalski ubežni »vladi« odvzamejo vse pravice zakonite vlade Jugoslavije, da bi še naprej predstavljala narode Jugoslavije, kjer koli in pred komer koli;

3. da se pregledajo vse mednarodne pogodbe in obveznosti, ki so jih sklenile v imenu Jugoslavije ubežne »vlade« v inozemstvu, da se prekličejo ali ponovno sklenejo ali odobrijo. Mednarodne pogodbe in obveznosti, ki bi jih v bodoče eventualno še sklenila ubežna tako imenovana »vlada«, se ne priznajo;

4. da se Jugoslavija zgradi na demokratičnem, federativnem načelu kot državna skupnost enakopravnih narodov;

5. da se vsi ti sklepi formulirajo v posebnih odlokih AVNOJ-a.

V Jajcu, dne 29. novembra 1943.

Za Protifašistični svet narodne osvoboditve Jugoslavije:

Dr. Ivan Ribar l. r., predsednik.
Rodoljub Čolakovič l. r., sekretar.

